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Ев ге ни ја Кон стан ти ну (Eu ge-
nia Scar ve lis Con stan ti nou), ду го-
го ди шњи про фе сор на Уни вер зи-
те ту Сан Ди је го у Ка ли фор ни ји, 
по се ду је два ма сте ра из те о ло ги-
је и док то рат из 2008. го ди не од-
бра њен на Уни вер зи те ту Ла вал у 
Кве бе ку (Ка на да) на те му: Ан дреј 
Ке са риј ски и От кро ве ње у древ ној 
ис точ ној Цр кви. Тре ба по ме ну ти 
да је упра во она пр ва лич ност ко-
ја је са грч ког на ен гле ски је зик 
пре ве ла ко мен тар Ан дре ја Ке са-
риј ског: Ко мен тар на От кро ве ње 
Ан дре ја Ке са риј ског у еди ци ји Оци 
Цр кве (Fat hers of the Church Se ri-
es, Vo lu me 123, Cat ho lic Uni ver sity 
of Ame ri ca Press). Осим то га, она је 
и во ди тељ ка под ка ста под на зи вом 
“Se arch the Scrip tu res” на An ci ent 
Fa ith Ra dio (AFR).

У књи зи о ко јој је реч Ев ге-
ни ја Кон стан ти ну има на ме ру да 
об ја сни шта зна чи „пра во слав ни 
мен та ли тет“ или „на чин раз ми-
шља ња“. Књи га је ви ше слој на и 
те мат ски ве о ма бо га та, али ис ти-

чу се две ве ли ке це ли не: по ре ђе-
ње пра во слав ног „мен та ли те та“ са 
про те стант ским и ри мо ка то лич-
ким и по ку шај ски ци ра ња основ-
них ка рак те ри сти ка пра во слав не 
те о ло ги је и пра во слав них те о ло га.

Кључ ни по јам у том сми слу је 
τὸ φρόνημα (енг. mind set) ко ји об је-
ди њу је ви ше аспе ка та, услед че га 
у срп ском је зи ку не по сто ји са мо 
јед на реч ко јом би се по ме ну ти 
по јам мо гао аде кват но пре ве сти. 
Кон стан ти ну упо ре до ана ли зи-
ра и про те стант ски и ка то лич ки 
мен та ли тет (τὸ φρόνημα). Као пра-
во слав на Гр ки ња, ко ја је од ра ста-
ла у про те стант ском окру же њу, а 
шко ло ва ла се у ри мо ка то лич кој 
сре ди ни, вре ме ном је схва ти ла да 
на пи та ње шта је пра во сла вље, од-
но сно шта га чи ни дру га чи јим, за-
пра во уоп ште ни је јед но став но од-
го во ри ти. И са ма на во ди да јој је 
тре ба ло вре ме на да схва ти да ни је 
ствар у то ме „у шта ве ру је мо“, не-
го „за што ве ру је мо“. Да кле, она 
сма тра да ка да од го во ри мо на пи-
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та ња у шта ве ру је мо и ка кве су нам 
цр кве не прак се и оби ча ји, мо же мо 
на ћи за и ста мно го за јед нич ког. 
Ме ђу тим, раз ли ке не мо же мо тра-
жи ти са мо на по вр ши ни, по што 
су исте че сто од фун да мен тал ног 
зна ча ја. Ау тор ка за сту па ми шље-
ње да је од сре ди шњег зна ча ја оно 
што су ра ни хри шћа ни до би ли ди-
рект но од Хри ста, то 
јест мо дел по на ша-
ња, став, по глед на 
свет, од нос пре ма 
дру ги ма, са зна ње и 
свест о то ме шта Го-
спод од њих оче ку је. 
Све то је за пра во са-
бра но у јед ној грч кој 
ре чи: τὸ φρόνημα, ко-
ја се сре ће у Но вом 
За ве ту. Од го ва ра ју-
ћи при мер са др жан 
је у сле де ћим но во-
за вет ним ре чи ма: 
„И узев ши га, Пе тар 
га ста де од вра ћа ти го во ре ћи: Бо же 
са чу вај, Го спо де! То не ће би ти од 
те бе. А Он окре нув ши се ре че Пе-
тру: Иди од ме не, са та но! Са бла зан 
си ми, јер не ми слиш шта је Бо жи-
је не го што је људ ско“ (Мт. 16, 22–
23). Та ко ђе, Све ти апо стол Па вле 
на не ко ли ко ме ста ко ри сти овај 
по јам. Упра во Пра во слав на Цр ква, 
по ре чи ма на ше ау тор ке, чу ва кроз 
ве ко ве не про ме ње ни ма вред но сти 
ко је су јој пре да те. О про те стант-
ском мен та ли те ту прак тич но не 
мо же ни да се го во ри уоп ште но, 
с об зи ром да по ред прин ци па so la 
scrip tu ra по сто ји ши рок ди ја па зон 

кон гре га ци ја и кон цепт ин ди ви ду-
ал ног раз у ме ва ња и ту ма че ња.

С дру ге стра не ри мо ка то лич ки 
мен та ли тет (τὸ φρόνημα) ка рак те-
ри ше ве ли ка ра зно ли кост ми шље-
ња, од кон зер ва тив них до из у зет-
ног ли бе рал них ста во ва, али је 
мо гу ће ја сно ис та ћи че ти ри аспек-
та осно ве ри мо ка то лич ког мен та-

ли те та: 1) Рим, као 
цен тар све га и па па 
као ви дљи ви сим-
бол тог је дин ства, 2) 
ве ра кроз ра зум као 
нај ва жни ји прин-
цип (све се ра зу мом 
мо же об ја сни ти), 3) 
тре ћи аспект је док-
три нар ни раз вој њи-
хо ве те о ло ги је ко ји 
про из ла зи из ин те-
лек ту ал ног и фи ло-
зоф ског при сту па 
те о ло ги ји због ста ва 
да се вре ме ном те-

о ло ги ја „раз ви ја“ (за раз ли ку од 
Пра во слав не Цр кве, ко ја сма тра да 
је пу но от кри ве ње Бо жан ске на у ке 
да то на дан Пе де сет ни це), 4) че твр-
ти аспект био би ле га ли зам, ко ји 
ис хо ди из ту ма че ња гре ха као „ду-
га“, дру гим ре чи ма ово до во ди до 
„прав нич ког“ од но са из ме ђу Бо га и 
чо ве ка (ду жник — по ве ри лац), што 
ди рект но ути че на пи та ње људ ског 
спа се ња (по пут ин дул ген ци ја, чи-
сти ли шта и слич ног) (стр. 36–55).

На осно ву ана ли зе ко ју др Кон-
стан ти ну из ла же о све три де но ми-
на ци је, при мет но је ка ко по вла чи 
па ра ле ле и при ка зу је оно што је 
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за јед нич ко, док исто вре ме но де-
таљ но и ко рак по ко рак пред ста-
вља чи та о цу и су штин ске раз ли ке. 
Све ово про пра ће но је при ме ри ма 
из лич ног жи вот ног ис ку ства, као 
и одељ ци ма из де ла Све тих Ота ца.

Ев ге ни ја Кон стан ти ну сма-
тра да пра во слав ни мен та ли тет, за 
раз ли ку од про те стант ског и ри-
мо ка то лич ког, де фи ни шу сле де ћи 
аспек ти: 1) без вре ме на вред ност 
пра во сла вља, 2) од су ство цен тра-
ли за ци је и из бе га ва ње де фи ни ци ја, 
3) је дин ство ве ре, 4) кон зи стент на 
упо тре ба древ них из во ра, 5) пред-
ност све то сти ума у од но су на де-
дук тив но за кљу чи ва ње, уз ди за ње 
ума, 6) те о ло шки ди ја лог са За па-
дом, 7) чу ва ње ве ре уме сто раз во ја 
док три не, 8) пи та ње ау то ри те та и 
тра ди ци је у пра во сла вљу, 9) осврт 
на по и ма ње гре ха, спа се ња и ле га-
ли зма, 10) твр ђе ње да љу ди не мо гу 
да ути чу на Бо га (стр. 56–74).

Из у зев на ве де ног, сле де ћа 
обим ни ја те ма ко јом се ау тор ка 
ба ви у књи зи ти че се ка рак те ри-
за ци је ау тен тич них пра во слав-
них те о ло га, по во дом че га ис ти че: 
„Пра во слав ни бо го слов се вер но 
др жи апо стол ских уче ња, из ра-
же них кроз Би бли ју и пре да ње, 
те ко ри сти Све те Оце као по у здан 
из вор. Уоп ште но узев ши, пра во-
слав ни те о лог при хва та це ло сност 
жи во та у Цр кви, док би ње гов на-
чин жи во та тре ба ло да ре флек ту-
је пра во слав ни мен та ли тет“ (стр. 
208). Не ке од вр ли на пра во слав ног 
бо го сло ва је су: ау тен ти чан и по-
штен, ду хо ван, де лу је из љу ба ви и 

чи стих мо ти ва, при хва та кре а тив-
ност али без спе ку ла ци ја и ино ва-
ци ја, при хва та тај ну и па ра докс, 
по се ду је не по ко ле бљи ву вер ност 
пре да њу и при хва та га чак и кад 
пре ва зи ла зи људ ско по и ма ње, и 
та ко да ље (стр. 213–228). Те о лог 
мо ра зна ти ка да, ка ко, где и ко-
ме се обра ћа, од но сно го во ри, као 
и да је у сва ком мо мен ту све стан 
сво је од го вор но сти (стр. 265–270). 
Ау тор ка се по себ но освр ће на про-
блем те о ло га ама те ра и опа сно сти 
ова квог ба вље ња те о ло ги јом, ко ја 
до ла зи од екс пан зи је ин тер не та и 
дру штве них мре жа, али и од хи-
пер про дук ци је ли те ра ту ре.

На да ље, књи га са ви ше стра-
на по ка зу је шта је то пра во слав ни 
мен та ли тет ко га че сто ни смо све-
сни, иа ко он чи ни на ше при род но 
окру же ње. Гло ба ли за ци ја и ин ди-
ви ду а ли зам мо дер ног све та где се 
ме ша ју ути ца ји, че сто за ма гљу ју 
свест о ау тен тич но сти пра во слав-
ног мен та ли те та. Оту да до ла зи до 
не при мет ног усва ја ња ту ђих иде ја 
и ми шље ња, ко ји вре ме ном има ју 
тен ден ци ју да пре о бли ку ју пра во-
слав ни на чин ми шље ња. Ау тор ка 
је обил но ко ри сти ла ка ко све то-
о тач ку, та ко и са вре ме ну ли те ра-
ту ру, те је на тај на чин по ка за ла 
да пра во сла вље, ко је је ду бо ко 
уко ре ње но у пре да њу, исто вре ме-
но пру жа од го во ре на мно га са-
вре ме на пи та ња и ди ле ме. Књи га 
је, с јед не стра не за ни мљи ва, по-
што ну ди по ку шај по зи ци о ни ра-
ња пра во слав ног све то на зо ра у 
мул ти ре ли гиј ској и мул ти кон фе-
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си о нал ној сре ди ни ка ква је аме-
рич ка. С дру ге стра не, ода бра на 
те ма ти ка об ра ђе на је вр ло ја сно и 
пре ци зно. Књи га је на пи са на та ко 
да је ра зу мљи ва про сеч ном чи та-
о цу, те зна чај но мо же до при не ти 
и са вре ме ној ака дем ској те о ло ги-

ји по што мар ки ра ње не мо гућ но-
сти и до ме те.

Марија Ђорђевић
(marijadlj@gmail.com)

Београд
☐

Ка да је у пи та њу Би блиј ска ар-
хе о ло ги ја мо же се сло бод но ре ћи 
да жи ви мо у вр ло уз бу дљи вим вре-
ме ни ма. На пре до ва ње са вре ме не 
тех но ло ги је ко ја се при ме њу је у 
ис ко па ва њи ма као и ста бил ност 
по ли тич ких и еко ном ских при-
ли ка на мно гим древ ним ло ка ли-
те ти ма до во ди до кон ти ну и ра них 
те мељ них ис тра жи ва ња ко ја нас 
ско ро сва ког ме се ца об ра ду ју не-
ким но вим от кри ћем. Мно га од 
њих ба ца ју но во све тло на би блиј-
ске до га ђа је. Ова от кри ћа пу не 
ступ це не са мо на уч не пе ри о ди ке, 
не го и днев не штам пе. Изра ел ски 
ча со пи си као што су Ha a retz, Je-

ru sa lem Post, The Ti mes of Israel или 
ан гло фо ни по пут Bi bli cal Ar che o-
logy Re vi ew и Li ve Sci en ce ре дов но 
нам пре но се нај но ви ја от кри ћа, а 
по себ на пред ност ових пор та ла је-
сте из ве шта ва ње на ен гле ском је-
зи ку што ову област при бли жа ва 
ши ро ком кру гу чи та ла ца.

Књи га под на зи вом Ар хе о ло-
ги ја би блиј ског све та: нај зна чај-
ни ја от кри ћа 2021, ау то ра Јо ва-
на Бла го је ви ћа, у јед ном из да њу 
об је ди њу је нај зна чај ни ја от кри ћа 
у обла сти би блиј ске ар хе о ло ги је 
у 2021. го ди ни. Тре ба под се ти-
ти да је књи га при род ни про ду-
же так ин те ре со ва ња овог ау то ра 
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